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актуалізація проблеми формування  
художньо-образного мислення  

майбутнього вчителя музичного мистецтва

Алла Соколова,
Лі Іцзя

М одернізація вітчизняної системи 
освіти на шляху спрямування 
української незалежної держа-

ви в Європейське співтовариство вимагає 
від закладів вищої освіти підготовки нової 
генерації викладачів. Сучасний педагог 
має врівноважено сприймати дійсність 
та вміти об’єктивно її оцінювати, воло-
діти високим рівнем знань та здатністю 
до самостійного мислення, неупереджено 
аналізувати власні дії та дії учнів, зміню-
вати діяльність за допомогою особистого 
потенціалу, спрямовуючи його на власний 
розвиток, самовдосконалення та пере-
творення дійсності на високих морально- 
естетичних і духовних началах. Вирішення 
окреслених завдань знаходиться у прямій 
залежності від рівня мислення вчителя 
будь-якої педагогічної спрямованості.

Вважаємо, що в тих реаліях і викликах, 
які охопили сьогодні Україну і весь світ, 
зростає місія вчителя музичного мисте-
цтва, бо в його «руках» є музика — саме те 
джерело, яке допоможе учневі осмислити 
сьогодення, вилікувати душу та опану-
вати себе. Основою музичного мистецтва 
виступає художній образ, який у процесі 
сприйняття музичного твору впливає на 
розум, почуття школярів, безпосередньо 
пробуджуючи в них емоційне ставлення 
до відтворених подій й спонукаючи до 
формулювання власних умовиводів та 
свідомого ставлення до дійсності. З огляду 
на зазначене, особливої значущості на-
буває проблема формування художньо-

образного мислення майбутнього вчителя 
музичного мистецтва.

аналіз останніх досліджень і публі-
кацій доводить, що проблема худож-
ньо-образного мислення привертала 
увагу вчених різних галузей знань. Фе-
номен мислення був предметом філософ-
ських пошуків М. Булатова, н. Іванової, 
а. кравченко, В. кременя, М. култаєвої, 
В. Лисого, В. Савельєва, В. Сломського та 
ін. Питання сутності мислення, його різно-
видів, основних форм мислення у площині 
психологічної науки знайшли висвітлен-
ня у працях С. дмитрієвої, В. карпенка, 
О. кирилюк, С. Шапаря, В. Шатайла, 
М. Шпака та ін.

Окреслена проблема дотично знахо-
дить опрацювання в роботах О. Віщенко, 
М. демчишиної, В. Зіневич, В. Ліхваря, 
Л. Лемешко, Ю. Мережко, Л. Паньків, 
О. Поліщук, В. Рагозіної, О. Семенової, 
а. Ткаченко, н. Шатайло та ін. 

Ш ироким загалом у науковій 
літературі представлено роз-
гляд проблеми професійної під-

готовки майбутнього вчителя музичного 
мистецтва: Л. Беземчук, О. Васильєва, 
а. козир, Г. Падалка, І. Парфентьєва, 
О. Рудницька, Т. Рейзенкід, а. Соколо-
ва, М. Ткаченко, О. Щолокова, В. Фомін, 
В. Юрчак та ін. Різні аспекти проблеми 
формування художньо-образного мис-
лення фахівців мистецьких спеціальнос-
тей висвітлено в роботах Л. Булатової, 
Т. Гринченко, а. Мілясевича, Л. нечаєвої, 
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е. Печерської, О. Полатайко, О. Рудниць-
кої, а. Чехуніної, О. Щолокової та дисер-
таційних дослідженнях н. Батюк, О. Ві-
щенко, О. колотило, а. Ткачук, н. Шатай-
ло, П. Шен та ін.

а наліз наукової літератури за-
свідчив певний ступінь розробки 
проблеми. Однак в тих умовах 

сьогодення, в яких опинилася вітчизняна 
освіта, звернення до питань формування 
художньо-образного мислення майбут-
нього вчителя музичного мистецтва на-
буває актуальності.

Метою статті є вивчення та аналіз по-
глядів провідних науковців щодо визна-
чення сутності, складових мислення, ху-
дожньо-образного мислення майбутнього 
вчителя музичного мистецтва в сучасних 
умовах.

З давніх-давен увагу вчених різних 
країн і різних наукових напрямів (біології, 
лінгвістики, соціології, логіки) привертало 
поняття «мислення», його сутність, види, 
значення у розвитку особистості.

У концептуальних філософських сис-
темах минулого та сучасності мислення 
визнається фундаментальним понят-
тям, пов’язаним із сутністю людської 
особистості, її потягом до опанування 
навколишнього світу. Засвоєння дій-
сності відбувається насамперед через 
сприйняття окремих явищ, предметів 
на основі власного чуттєвого досвіду. 
Однак для ґрунтовного їх усвідомлення, 
пізнання всесвіту цього замало. Людина 
має осмислити не тільки сутність окре-
мих явищ, предметів, але й встановити 
загальний зв’язок їх властивостей. І саме 
мислення є тією основою, яка допомагає 
аналізувати досвід, перетворити окремі 
факти на впорядковане знання, сприяє 
розв’язанню протиріч і питань, що ви-
никають, зараджує передбаченню та 
плануванню дій людини [13]. Вважаючи 
мислення важливою характеристикою 
особистості, науковці-філософи [5, 13] 
визнають у ньому запоруку її свободи. З 
огляду саме на те, що в процесі пізнання 
та прагненні «дістатися» істини людина, 
не зважаючи на усталені норми і канони, 

спирається на власні думки, сама обирає 
ту чи іншу точку зору та шлях вирішення 
питань, розкриває свої здібності, вну-
трішній творчий потенціал.

Вивчення природи мислення в психо-
логічному аспекті призвело до розробки 
дослідниками кількох теорій: асоціативна, 
теорія Вюрцбурзької школи, психоаналі-
тична, когнітивна, інформаційно-кібер-
нетична теорії тощо. нове розуміння за-
значене поняття отримало у вітчизняній 
психологічній науці, що було пов’язано з 
визнанням за ним особливого виду пізна-
вальної діяльності людини. Вчені (Л. Ви-
готський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та 
ін.) довели існування зв’язку між діяль-
ністю та мисленням, що уможливило по-
долати протиставлення суб’єкта й об’єкта 
пізнання. О. Леонтьєв, розглядаючи мис-
лення як особливий вид пізнавальної ді-
яльності, наголошував на неможливості 
його розвитку поза суспільством, куль-
турою, «поза накопиченими людством 
знаннями і виробленими ним способами 
розумової діяльності» [4, с.6].

п сихологічний словник визначає 
мислення як «активний психіч-
ний процес опосередкованого й 

узагальненого відображення у свідомості 
людини предметів і явищ об’єктивної 
дійсності в їх істотних властивостях, 
зв’язках та відношеннях. Основними 
формами мислення є: аналіз, синтез, 
порівняння, умовивід, класифікація, 
судження, аналогія, узагальнення» [11, 
с.162]. автори довідника розглядають різ-
ні види мислення: альтернативне, дивер-
гентне, дологічне, креативне, практичне, 
прискорене, просторове та ін. З огляду на 
обрану тему, науковий інтерес представ-
ляє визначення образного мислення, яке 
оперує образами і поєднує в собі чуттєві 
й логічні компоненти та творче мислення, 
що характеризується «оригінальністю і 
винахідливістю рішень» [11, с.164].

При ідентичному визначенні поняття 
«мислення» автори Сучасного психологіч-
ного словника акцентують увагу на нероз-
ривному зв’язку мислення зі здібностями 
та мотивацією особистості, «людина здій-
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снює розумовий процес, виходячи з уже 
сформованих мотивів та здібностей; по-
дальше формування мотивів та здібностей 
відбувається на наступних стадіях розумо-
вого процесу» [15, с.252]. Тобто, інформа-
цію про сутність об’єктів дійсності, яка не 
відбивається при сприйманні у відчуттях, 
людина набуває за допомогою мислення.

Р озглядаючи мислення як психоло-
гічний процес, науковці пов’язують 
його діяльнісний характер з твор-

чим перетворенням у свідомості індивіда 
сприйнятих ним образів, їх сутності, зміс-
ту задля розв’язання питань, проблем, 
суперечностей, що виникають в різних 
сферах його життєдіяльності та визна-
чення нових цілей. Розв’язання завдань, 
як зазначає В. карпенко, має певні стадії, 
серед яких: підготовка, дозрівання рішен-
ня, натхнення, перевірки рішення. Саме 
тому, науковець пов’язує мислення з по-
шуком і відкриттям істотно нового [6, с.39].

автори «Словника термінів і понять 
з педагогіки вищої школи» також визна-
ють мислення як активний процес від-
биття суб’єктом реальної дійсності, його 
здатність послідовно, «опосередковано 
й узагальнено пізнавати істотні зв’язки, 
відношення між предметами та явищами; 
створювати нові ідеї» [12, с.80]. Однак до-
дають ще таку його здатність як передба-
чення подій, поведінки, діяльності. Почат-
ково людина сприймає факти, інформацію 
у формі відчуття, однак, з виникненням 
потреби у пізнанні, труднощів, проти-
річ, проблемних ситуацій активізується 
процес мислення щодо їх розв’язання. 
Основними формами мислення науковці 
вважають поняття, судження, міркування 
та умовивід [3, 12].

досліджуючи мислення у педагогічній 
площині, С. Гончаренко розглядає процес 
його формування у навчально-виховній 
діяльності через виявлення умов, органі-
зації шляхів і засобів розвитку мислення 
[3, с.208] і виокремлює наступні функції: 
понятійна, розв’язання проблем і завдань, 
цілеутворення, рефлексивна. 

Узагальнення поглядів науковців 
дозволяє виокремити декілька видів 

мислення: практичне і теоретичне; ре-
продуктивне і творче; конкретно-дійове, 
абстрактне, наочно-образне. З метою 
удосконалення своєї професійної ді-
яльності та професійного зростання 
людина починає замислюватися щодо 
шляхів досягнення кращих результатів. 
це викликає активізацію мисленнєвих 
процесів, що дозволяє дослідникам ви-
окремлювати види мислення за профе-
сійною складовою: політичне мислення 
(В. Грузін, О. кириченко, В. ніконенко та 
ін.), економічне мислення (С. Грицуленко, 
Л. Злочевська, н. Пєнцова та ін.), педа-
гогічне мислення (В. Буряк, В. Возняк, 
О. дубасенюк та ін.). 

Треба відзначити, що деякими психо-
логами та педагогами основною формою 
мислення визнається образне мислення, 
адже в процесі мисленнєвої діяльності 
людина послуговується образами реаль-
ного світу, зіставляє та аналізує їх [3, 7].

Зазначимо, що уся життєдіяльність 
людини пов’язана з мистецтвом. Безпо-
середнє або опосередковане спілкування 
з його зразками (слухання пісень, які за-
повнюють інформаційний простір, музич-
них творів, читання літератури, перегляд 
кінофільмів тощо) невимушено викликає 
емоції, переживання, почуття, асоціації, 
роздуми. Такі мисленнєві дії уможливлю-
ють розвиток художнього мислення, яке у 
свою чергу, на думку вчених (Л. нечаєва, 
О. Полатайко, О. Щолокова та ін.), впливає 
на інтелект індивіда. 

О собливого значення формування 
художнього, художньо-образно-
го мислення набуває в підготовці 

майбутнього вчителя музичного мисте-
цтва, який має навчити учнів емоційно 
та інтелектуально розуміти зміст музич-
ного твору, знаходити подібності й від-
мінності художнього образу із власними 
життєвими враженнями з навколишньою 
дійсністю та відтворювати власне сприй-
няття у творчій діяльності. дана проблема 
привертає увагу науковців та знаходить 
висвітлення у наукових розвідках (е. Пе-
черська, О. Письміченко, О. Полатайко, 
к. Стецюк, О. Ясенєв та ін.), дисертацій-
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них дослідженнях (н. Батюк, О. Бутяк, 
а. Ткачук та ін.).

З огляду на мету статті, доцільним є 
звернення до поглядів е. Печерської. Ху-
дожньо-образне мислення, як зазначає 
науковець, являє собою цілісний процес, 
що складається зі сприйняття музичного 
твору, емоційного переживання, аналізу 
та усвідомлення засобів виразності, які 
сприяють створенню художнього образу. 
на її слушну думку, на розвиток худож-
ньо-образного мислення впливає «знання 
музичного матеріалу (фактів, явищ, за-
кономірностей музичної мови тощо)» [8, 
с. 85]. Воно визначає хід розумових опе-
рацій, їхню структуру, внутрішній зміст, 
допомагає проникнути у виразну сутність 
музичної мови.

е. Печерською було виокремлено ком-
поненти художньо-образного мислення. 
Перцептивно-аналітичний пов’язаний з 
виявленням художнього образу пісні, ви-
значенням засобів музичної виразності та 
їх значення у розкритті художнього об-
разу, здатністю мислити в процесі сприй-
мання пісні; виконавсько-аналітичний — з 
розумінням значення вокально-хорових 
навичок у відтворенні художнього образу 
твору та їх використанням у власному ви-
конанні, спроможністю до аналізу якості 
виконання з точки зору втілення худож-
нього образу. Оцінно-рефлексивний ком-
понент передбачає уміння аргументовано 
оцінювати чуже, власне виконання пісні з 
огляду на повноту розкриття її художніх 
образів та на основі порівняння різних ва-
ріантів обрати більш музично-досконалий.

Ф ормування художньо-образного 
мислення учнів у вокально-хо-
ровій діяльності, на думку вче-

ної, повинно спиратись на врахування 
рівня музичної та загальнокультурної 
підготовки учнів, ступеня розвитку інте-
лекту та емоційної сфери, тип мислення 
(раціональний чи художньо образний), 
попередній музичний та художній досвід; 
посилене використання образності, на-
очності у вербальній комунікації; постійне 
поєднання технічного та художнього в 
усіх формах вокально-хорової роботи.

Значний інтерес представляють пе-
дагогічні умови та методи, які сприяли 
ефективному формуванню художньо-
образного мислення учнів у процесі во-
кально-хорової роботи. е. Печерська під-
креслює, значну роль в даному процесі 
відіграє використання різноманітного пі-
сенного репертуару, спрямованість якого 
має відповідати як підвищенню виконав-
ської майстерності учнів, так і їх мораль-
но-естетичному вихованню, збагаченню 
життєвого та художнього досвіду. Фор-
муванню художньо-образного мислення 
учнів, на думку вченої, сприяє активізація 
осмисленого ставлення учнів до пісень, 
що включені в роботу, а також застосу-
вання методів «проблемне запитання», 
варіювання, перевтілення. активізації 
художньо-творчої діяльності учнів у ході 
вокально-хорової роботи зараджувало 
використання методів прогнозування та 
інсценування.

Р озглядаючи проблему художньо-
образного мислення, зазначимо, що 
насамперед розвиток художньо-об-

разного мислення майбутнього вчителя 
музичного мистецтва пов’язаний з музич-
ним твором, зі створенням його художньої 
інтерпретації. дослідження художньо-
образного мислення студентів мистець-
кого спрямування у процесі вербальної 
художньо-педагогічної інтерпретації 
художніх творів дозволило О. Полатайко 
виокремити мотиваційний, когнітивний, 
емоційний, діяльнісний компоненти да-
ного поняття [9]. 

Вибір музичного твору обумовлюєть-
ся ступенем зацікавленості його змістом, 
формою та засобами викладення музич-
ного матеріалу, бажанням виконавця, 
студента майстерно відтворити у влас-
ному виконанні художній образ, який 
створив композитор, отримати естетичну 
насолоду — мотивацією. Мотиваційний 
компонент художньо-образного мислен-
ня виступає поштовхом для когнітивного 
компонента (когнітивний — пов’язаний з 
пізнанням).

Розвиток художньо-образного мис-
лення на основі опанування музичного 
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твору відбувається через аналіз, синтез, 
порівняння, умовивід, класифікацію, су-
дження, аналогії, узагальнення. аналіз 
вокального твору включає ознайомлен-
ня з головними рисами життєдіяльності 
його авторів (систематизація інформації 
щодо соціально-культурних особливостей 
епохи; філософсько-естетичних поглядів 
та специфіки стилю; творчої спадщини 
та місце даного твору в ній); визначення 
головного змісту, провідної ідеї; розгляд 
основних засобів музичної виразності та 
усвідомлення їх значення у розкритті ху-
дожнього образу (форма, тональний план, 
мелодія, гармонія, ритм тощо); встанов-
лення ролі вокальних умінь та навичок у 
створенні художнього образу (дихання, 
тембр, звукоутворення, дикція тощо); ви-
конавська інтерпретація (темп, динаміка, 
кульмінації, труднощі тощо).

т акий ґрунтовний аналіз окремих 
складових музичної мови безпосе-
редньо пов’язаний із синтезом — 

об’єднанням їх в одне ціле, що «робить 
сприйняття студентами твору мистецтва 
свідомим, стимулює особистісне ставлен-
ня до побаченого, прочитаного або почу-
того» [9, с.148] та уможливлює досконале 
майстерне виконання. З огляду на зазна-
чене, володіння високим рівнем знань з 
мистецтвознавства, музичної та вокальної 
педагогіки є важливим чинником худож-
ньо-образного мислення майбутнього 
вчителя музичного мистецтва.

Важливу роль у формуванні худож-
ньо-образного мислення відіграють емоції. 
науковці (н. Біла, В. крицький, О. По-
латайко, М. Шумський ті ін.) зазначають, 
що художня інтерпретація є результатом 
складної розумової діяльності й реалі-
зується в єдності логічного й емоційно-
го. Створення композитором музичного 
твору є втіленням його емоційного ста-
ну, переживань і почуттів тобто носить 
особистісний характер. І як зазначає 
І. Гавран, «сама поява творів мистецтва 
була зумовлена необхідністю передачі 
від людини, від покоління до покоління 
загальних, культурних форм емоційно-
почуттєвого досвіду» [2, с.52]. Предметом 

художнього образу виступає людина з її 
почуттями, переживаннями, взаєминами.  

наукові дослідження (О. Поліщук, 
О. Тихомиров, н. Шатайло та ін.) дово-
дять, що емоції водночас виступають ре-
гулятором і мотивом, поштовхом мислен-
нєвої діяльності особистості. Сприйняття 
музичного твору безпосередньо викликає 
певні відчуття, емоції, що сприяє виник-
ненню зв’язку між образом і об’єктивною 
реальністю та стає стимулятором для 
осмислення художнього образу, його 
ґрунтовного пізнання та подальшого від-
творення у власному виконанні. 

З огляду на зазначене, можна ствер-
джувати, що емоційний компонент ху-
дожньо-образного мислення виступає 
джерелом творчості та діяльності особис-
тості, що дозволяє виокремити діяльнісний 
компонент художньо-образного мислення. 
Під впливом певних подій, явищ, мотивів, 
переживань, емоційного стану в уяві ком-
позитора зароджується художній образ і 
все, що відбувається у подальшій його ді-
яльності, спрямовується на створення цьо-
го художнього образу, в якому знаходять 
віддзеркалення бачення композитором 
реальної дійсності, його духовні орієнтири, 
«ціннісні уявлення про людину» [9, с.149] 
тощо. Потрапляючи в поле зору виконавця, 
художній образ асимілюється з його бачен-
ням світу, духовними і естетичними цін-
ностями, емоційною реакцією, рефлексією, 
професійними здібностями. Всі подальші 
дії виконавця пов’язані з прагненням від-
творити сприйнятий художній образ у 
власній виконавській діяльності, створенні 
довершеної виконавської інтерпретації.

Н аукові розвідки дослідників з пи-
тань художньо-образного мислен-
ня в різних галузях знань дозво-

лили проаналізувати основні поняття, їх 
сутність, складові тощо, що стало поштов-
хом до актуалізації проблеми формування 
художньо-образного мислення майбутніх 
учителів музичного мистецтва. Звернен-
ня в даному процесі до вокальних творів 
уможливлює конкретизацію художнього 
образу завдяки синтетичному поєднанню 
музики та слова, використанню різно-



115

МетОДОлОгіЯ Освіти

манітних жанрів вокального мистецтва 
(пісня; романс; арія; сольні номери з опер, 
кантат, ораторій, оперет тощо), включен-
ню артистичної культури. 

с прийняття художнього образу 
вокального твору, емоції та пере-
живання, які він викликає, усві-

домлення його сутності, аналіз формоо-
бразуючих, музичних і вокальних особли-
востей робить художній образ частиною 
внутрішнього світу студента, продукує 
власне ставлення, наділяє новими зна-
ннями, надихає його на пошук власних 
творчих надбань, виконавських прийомів. 
Треба відзначити, що більш розвинене 
художньо-образне мислення та накопиче-
ний вокально-виконавський досвід умож-
ливлюють створення майбутнім учителем 
музичного мистецтва більш досконалого 
творчого трактування художнього образу, 
мотивують його на ціннісне опанування 
кращих зразків вокального мистецтва.  

Формування художньо-образного мис-
лення засобами вокальних творів сприяє 
розвитку вмінь студента розуміти влас-
ні емоції та коригувати їх, толерантно 
ставитись до поглядів і почуттів інших 
людей, зараджує самопізнанню, само-
вдосконаленню та самореалізації.

Осягнення художнього образу під час 
роботи над вокальним твором робить 
студента співучасником вчинків, подій, 
атмосфери, життєвих ситуацій, у яких 
розгортається художній образ, перетворює 
його погляди, емоції на складові внутріш-
нього світу студента, збагачує майбутнього 
вчителя музичного мистецтва соціальним 
досвідом, морально-естетичними нормами 
та загальнокультурними цінностями.

У процесі сприйняття й пізнання ху-
дожнього образу вокального твору, праг-
ненні досягти досконалості в його інтер-
претуванні та репрезентуванні майбутній 
вчитель музичного мистецтва самостійно 
відшукує, обирає, аналізує й узагальнює 
музикознавчі, музично-педагогічні дже-
рела, музично-теоретичні, виконавські 
особливості музичного матеріалу, які до-
помагають більш правдиво, довершено 
і художньо розкрити художній образ, 

спирається на власні міркування та від-
повідно до них обирає виконавські засоби, 
розкриваючи свої здібності та внутрішній 
художньо-творчий потенціал. Отже, роз-
винене художньо-образне мислення ви-
ступає важливим чинником самостійності 
й самовизначеності майбутнього вчителя 
музичного мистецтва, його вільного ви-
бору у прийнятті рішень як у професійній 
діяльності, так і в життєвих ситуаціях, 
здатності відповідати за їх результат. 

Ф ормування художньо-образного 
мислення майбутнього вчителя 
музичного мистецтва набуває 

особливої соціальної значущості у сучас-
них умовах, у викликах, обумовлених ві-
йною, кризовими ситуаціями, емоційними 
станами студентів. Заняття з постановки 
голосу, опанування й занурення у художні 
образи вокальних творів і переживання 
разом з ними життєвих ситуацій допома-
гають майбутньому вчителеві музичного 
мистецтва підвищити емоційну стійкість, 
завдяки накопиченим позитивним наста-
новам, що формувалися в процесі осмис-
лення життєвих ситуацій і переживань 
художнього образу, допомагають проти-
стояти негативним соціальним життєвим 
ситуаціям, спрямовувати власні психічні 
настанови на позитивне світосприйняття, 
неминучість «перемоги добра над злом» 
(характерна сутність мистецьких творів), 
гуманне ставлення до оточуючих, усві-
домлення власної життєспроможності та 
значущості власного «Я» у соціумі. 

Ґрунтуючись на викладені положення 
вітчизняних науковців у різних галузях 
знань та модифікуючи їх погляди щодо 
окресленої проблеми, поняття «худож-
ньо-образне мислення майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва» розуміємо як 
цілеспрямований процес емоційно-інте-
лектуального пізнання світу, процес само-
усвідомлення, що здійснюється на основі 
опанування творів музичного мистецтва 
та реалізується у власній музично-педа-
гогічній і виконавській діяльності. У ході 
дослідження доведено, що актуалізація 
проблеми формування художньо-образ-
ного мислення майбутнього вчителя му-
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зичного мистецтва обумовлюється потре-
бою підготовки високопрофесійного педа-
гога-музиканта до продуктивної, творчої 
діяльності, формування у майбутнього 
вчителя музичного мистецтва свідомого 
ставлення до світових цінностей, здатнос-
ті репрезентувати власні набуті компе-
тентності й художньо-емоційний досвід, 
чим плекати в учнів любов до музичного 
мистецтва. У такий тяжкий для країни час 
сформоване художньо-образне мислення 
зараджуватиме вчителеві музичного мис-
тецтва формуванню в учнів естетичного 
ставлення до дійсності, зростанню ху-
дожньо-емоційного та соціального досвіду 
школярів, розвитку резильєнтності.

література

1. Біла Н.Л., Шумський М.О. Вер-
бальна інтерпретація в умовах педагогіч-
ної діяльності // Психолого-педагогічні 
науки. 2015. № 3. С. 7–13.

2. Гавран І. Особливості розвитку 
художньо-образного мислення студентів 
інститутів мистецтв у процесі підготовки 
до самостійної діяльності // Молодь і ри-
нок. 2018. №12 (167). С. 51–54.

3. Гончаренко С. У. Український педа-
гогічний словник. київ : Либідь, 1997. 366 с.

4. Дмитрієва С.М., Кирилюк О.В. 
Психологічні особливості мислення май-
бутніх фахівців з фінансів, економіки та 
менеджменту туристичної індустрії // 
актуальні проблеми, сучасний стан та 
перспективи розвитку індустрії туризму 
в Україні та Польщі : матеріали деся-
тої Міжнар. наук.-практ. конф. ; за ред. 
І.В. Саух Житомир : Вид-во ЖФ кІБІТ, 
2016. С. 31–34.

5. Іванова Н.В. духовно-онтологічні 
стратегії мислення: соціально-філософ-
ський аналіз : дис. … д-ра філос. наук ; 
спец. 09.00.03 — соціальна філософія та 
філософія історії. 2017. 475 с. 

6. карпенко В.В. Психологія мислен-
ня: феноменологія, процес і детермінанти 
// наук. вісник Львів. держ. ун-ту вну-
трішніх справ. 2013. №1. С. 32–42.

7. Нечаєва Л.В. Формування худож-
нього мислення як визначної складової 
педагогічної діяльності майбутніх вчите-
лів мистецтва. URL: http://dspace.pdpu.
edu.ua/bitstream/123456789/14455/1/
Nechaieva.pdf 

8. Печерська Е.П., Шепельська М.О. 
Формування художньо-образного мислен-
ня учнів у процесі вокально-хорової роботи 
// наука і освіта. 2015. №2. С. 84–91.

9. Полатайко О.М. компоненти ху-
дожньо-образного мислення майбутнього 
вчителя мистецьких дисциплін у процесі 
вербальної педагогічної інтерпретації 
художніх творів // наук. записки. Сер.: 
Психологія і педагогіка, 2013. Вип. 22. 
С. 146–150.

10. Поліщук О. П. Людина у вимірах 
естетичної та культурної антропології: 
моделювання, інологіка і ціннісний вектор 
образної стратегії в умовах цивілізацій-
них зрушень сучасності // Вісник Жито-
мир. держ. ун-ту імені Івана Франка. 2014. 
Вип. 3 (75). Філософські науки. С. 3–7.

11. Психологічний словник / авт.-
уклад. В.В. Синявський, О.П. Сергєєнкова ; 
за ред. н.а.Побірченко. 336 с.

12. Словник термінів і понять з педа-
гогіки вищої школи : посібник. дніпропе-
тровськ, 2005. 181 с. 

13. Тішко Л., Щепова Д. Філософський 
аспект мислення // Грані. 2021. Т. 24. №3. 
С.90–97.

14. Т е р м і н о л о г і ч н и й  с л о в н и к . 
URL: https://web.posibnyky.vntu.edu.
ua/icgn/8prishak_osnovy_psiholog_
pedagogiki/slov.htm 

15. Шапар В.Б. Сучасний тлумачний 
психологічний словник. Харків : Прапор, 
2007. 640 с.

16. Шатайло Н. В. Розвиток худож-
ньо-образного мислення як світоглядно 
формуючий процес // актуальні питання 
мистецької освіти та виховання. 2016. Вип. 
1 (7). С. 203–213.

17. Шпак М. І. емоційний інтелект в 
контексті сучасних психологічних дослі-
джень // Психологія особистості. 2011. № 
1 (2). С. 282–288.

17.01.2023



117

МетОДОлОгіЯ Освіти

Відомості про авторів:
Соколова Алла Вікторівна — доктор педагогічних наук, доцент, професор кафе-

дри музичного мистецтва, в.о. завідувача кафедри музичного мистецтва; Харківський 
національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, Харків, Україна; email: 
a.sokolova.a2017@gmail.com; ORCiD iD: https://orcid.org/0000-0003-0284-7320

Лі Іцзя — магістрант кафедри музичного мистецтва; Харківський національний 
педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, Харків, Україна; email: 963649363@
qq.com 


